

NOTICIERO DE SORIA

FUNDADOR, DIRECTOR Y PROPIETARIO, PASCUAL P. RIOJA

SE FUNDÓ ESTE PERIÓDICO
En 1888.

SORIA.—MIÉRCOLES 5 DE MAYO DE 1909.

Los abonos de suscripciones y anuncios, en la Administración de este periódico. Collado, 42, bajo.

EL NÚMERO DE HOY ES
El 2.254.

LA SEÑORA

Doña Isidra Martialay Molina

Que falleció en Madrid el día 29 de Abril de 1909.

A LOS 43 AÑOS DE EDAD

(Después de recibir los Santos Sacramentos)

—D. E. P.—

Su apenado esposo don Manuel Manrique Jimeno; sus hijos don Miguel (ausente), doña María Concepción, Julián, Felipe y Dionisio, hermanos, tíos, primos y demás familia,

Suplican á sus numerosos amigos y relacionados se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones, por lo cual quedarán reconocidos.

Soria 5 de Mayo de 1909.

LA SEÑORA

D. Isidora Benito y Delgado

Viuda de don Francisco Benito

FALLECIÓ EN CÓRDOBA EL DÍA 2 DE MAYO DE 1909

(Habiendo recibido los Santos Sacramentos)

—D. E. P.—

Sus desconsolados hija doña Cruz, hijos políticos don Nicolás Benito y don Pedro Delgado, su nieta Carmen, hermanos don Vicente y doña Manuela, hermano político, don Juan José Moreno, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

Suplican á sus numerosos amigos y relacionados se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones, por lo que le quedarán agradecidos.

Soria 5 de Mayo de 1909.

Belleza y Riqueza DEL ARBOLADO

Trés regiones conozco personalmente en las que el arbolado es una de las principales fuentes de riqueza, de salud y de belleza: Islas Baleares, Vizcaya y Argelia. Más que artículo de periódico debiera escribir sentida canción, á tan poéticos países, pero renuncio gustoso á las flores de la poesía por las flores del arbolado. Soria necesita de éste y á eso voy. Trabajemos todos incansablemente.

El viajero que recorre la isla de Mallorca va viendo sucesivamente plantaciones de higueras, algarrobos, aceitunas, almendros, naranjos, limoneros, nisperos y alguna que otra palmera con dátiles, sin contar otros árboles frutales. Por rara coincidencia se ven solos estos árboles, lo común y corriente es verlos plantados á cordel en los sembrados de cereales, lo que produce intensa delectación, agradable sorpresa y placida sensación, por no saber distinguir si aquellos campos son una continuada huerta. Las chumberas colocadas en recodos y lugares olvidados rinden ganancias en verano.

El payés ó aldeano de aquellas islas cuenta siempre con varias cosechas frutales que sumadas con las de los cereales y viñedos le aseguran el porvenir, pues si por una parte pierden, por otra ú otras gana. ¡Cuántas veces al ver aquello me he acordado de nuestra exhausta provincia!

Nada digo de las numerosas pias de cerdos alimentados con los desperdicios de la fruta, con lo que obtienen pingües ganancias exportándolos á Cataluña desde Octubre hasta últimos de Diciembre.

Por el mismo sistema de alimen-

tación crían grandes pavadas, como si tuvieran presente y redujesen á la práctica el dicho vulgar: muchos pocos hacen un mucho. Nadie me negará que mucho de esto es aplicable á Soria, y que sólo por incuria ó poquead de ánimo no se hace; pero en el pecado llevamos la penitencia.

Mallorca, apellidada con justicia la isla dorada, sería, á lo sumo, un bello desierto, sin la decidida e inteligente laboriosidad de sus habitantes.

Vizcaya, de la que hace poco, se ha hecho mención honorífica como provincia agrícola, tiene la mayoría de sus incontables montes y montículos poblados de árboles, alternando los bosques con las tierras labradas lo mismo en las cimas que en las laderas de las montañas. Los tablares de las vegas esmeradamente cultivadas y limpias son preciosos paralelogramos que hablan muy alto en favor de los aldeanos.

Encinas y robles aparte, el árbol frutal campa á sus anchas lo mismo en la ondulada falda que en la airosa cumbre de la extensa cordillera cantábrica. Es una bendición de Dios desconocida en Castilla, ver por doquiera el castaño, nogal, manzano y cerezo cuyo perfil lo mismo se dibuja en una empinada cima, que en suave cuesta, que en abrigado valle. No hay en esa provincia la manía persecutoria contra el árbol que existe en otras y en la nuestra.

Los caseríos diseminados aquí y allí hacen de centinelas avanzados en el llano y en las alturas. Y si es verdad que la presencia del amo engorda el caballo, también lo es que con

su presencia, sobran los vallados.

El arbolista vizcaíno se deleita con la poda en espaldera, embelleciendo así las huertas, casas de campo y demás posesiones agrarias.

Son varios los pueblos que poseen magníficos paseos entoldados por el opulento ramaje de los plátanos hábilmente podados al estilo de parrales, entre los que recuerdo el pintoresco pueblo de Algorta, situado en el Abra de Bilbao y á lo largo del soberbio acantilado del mar, y el famoso santuario de Loyola, que cuenta con igual adorno natural á la entrada del histórico edificio, y aunque perteneciente á Guipúzcoa, lo cito como ejemplo digno de imitación.

Argel, sus alrededores y proximidades embelesan á los europeos por el frondoso arbolado de sus paseos, jardines y sitios de recreo. Esta parte de Africa, frontera de nuestras Baleares y á la puerta de casa, sobre tener muchos recuerdos para España, guarda provechosísimas lecciones agrícolas por los oasis artificiales que se yerguen á pocos kilómetros de la capital, y que antes de la conquista por los franceses á mediados del siglo pasado, eran ardientes arenas cuando no insalubres lagunas.

El paseo público, especie de jardín botánico para toda clase de magnolias, es un trozo de paraíso, trasplantado al negro continente.

La residencia de los Padres Blancos fundados por el redentor de los esclavos cardenal Lavignerie, rodeada de vigoroso viñedo, aleja la idea de la filoxera y convida á pensar sobre lo que puede ser aquel país de moros.

Al otro extremo de Argel está la Trapa, milagro de la agricultura visto y palpado por cuantos estudian los efectos averiguando las causas. Por aquel punto de la costa desembarcaron los conquistadores franceses de Argelia. Era entonces un inmenso arenal como tantos de Africa, y aun todavía peor, por haber aguas estancadas origen de mortal paludismo. Los Padres Trapenses que sanearon los alrededores de Roma fueron los llamados por el Gobierno francés para cumplir allí los mismos fines á raíz de la conquista. El primer año murieron de paludismo la mitad de aquellos heroicos religiosos, aproximadamente 30. El segundo y tercer año una tercera parte. Crecieron los eucaliptos, se saneó el terreno y lo que antes era inhabitable, es hoy frondosísima granja agrícola, centro de industria de esencias extraídas de geránios de rosa plantados en muchas hectáreas de terreno arrancado al desierto.

Los comentarios hágalos el lector y piense y medite en si todo esto que esos países han logrado trabajando resueltamente por su porvenir, lo obtendría también Castilla y Soria por ende.

Franco-Man.

Elecciones y presupuestos.

He ahí dos funciones sociales de gran trascendencia, que reflejan no sólo en la vida del Estado sino en la de las familias particulares.

Elegir un buen diputado ó senador, ó un concejal constituye una preocupación política interesante pero elegir un buen marido, ó una excelente esposa es un verdadero problema.

Bueno es dejarse guiar por los sentimientos, pero hay que fijarse también en los intereses; no sólo en lo bonito y en lo feo, en lo bueno ó en lo malo, sino en lo conveniente y útil.

Para ser feliz es preciso estar á

cubierto de las inclemencias sociales; tener cubiertas las necesidades más apremiantes y no andar, como se dice en términos marinos, constantemente bajo el agua.

Se elige un representante del país no porque tenga el bigote más ó menos retorcido, sino por sus ideas de moralidad política y administrativa; del propio modo que se elige una novia para presidir mañana la familia y el hogar, que sea no solo bonita, sino que tenga algún dinero.

El hombre debe llevar el almuerzo y la mujer la cena; esto es elemental en la economía doméstica.

Pero uno elige también no sólo la novia, el diputado y el concejal, sino los amigos, las profesiones, en una palabra, la manera de matar pulgas el día de mañana.

El mejor amigo, un duro, dice el refrán; la mejor carrera lo que de más pronto de comer y menor trabajo. Ello parecerá egoísta, pero es humano; y pone de relieve la importancia en lo grande y en lo pequeño, de esas dos grandes funciones: la electoral y la económica.

Elecciones y presupuestos. No se puede dar un paso en la vida privada ni en la pública ni tropezar con esos aspectos de la existencia. Y si se elige mal ó con poco acierto y oportunidad, y se carece de elementos materiales todo sale al revés.

La familia padece, el humor se agria, el porvenir se embrolla; todo ello por la mala política, por no conceder á las elecciones y á los presupuestos el lugar preeminente que les corresponde en lo privado y en lo público.

Y como el elegir bien es función exclusivamente personal el que no la ejerce con acierto no puede quejarse á nadie. Al que le sale el conyuge con los cascos á la ginebra como se suele decir, ó el concejal ó el diputado poco celoso en el desempeño de su cargo no puede exigir á nadie responsabilidad por el fracaso de su gestión.

Con los presupuestos sucede lo propio. Hay quienes gastan más de lo que tienen y se arruinan, otros que administran mal su peculio y se enredan en todo género de complicaciones, y es por que no supieron ejercer bien sus aptitudes económicas.

El bienestar propio á nadie interesa tanto como á uno mismo; claro es que sin detrimento del interés de los demás. A los demasiado abnegados se los llama tontos, y á los demasiado egoístas se los llama listos.

En un buen medio está la virtud; no seamos tontos ni demasiado listos, y de ese modo el Estado, la provincia, el Municipio y el hogar doméstico serán... un verdadero paraíso.

Abel Imart.

GUIA DE SORIA

COCHES-CORREOS

Todos salen de Soria media hora después de la llegada del ferrocarril.

Hay los siguientes:

—De SORIA á TORRELAPAJA (49 kilómetros de recorrido), por los pueblos de Ojuel, Almenar, Cardén y Ciria, que son los en que hay Carterías y hace el correo parada oficial.

Hay desde Almenar otro coche-correo que va á Gómara directamente.

—De SORIA á YANGUAS (47 kilómetros de recorrido) por los pueblos de Garray, Buitrago, Ansejo, Oncala, Huérteles y Villar del Río, que son en los que hay Carterías y hace el correo parada oficial.

—Desde Yanguas á Calahorra parte otro coche-correo directamente.

—De SORIA á TARAZONA (69 kilómetros de recorrido) por los pueblos de Fuensauco, Aldealpozo Matalebreras y villa de Agreda, que son en los que hay Carterías y hace el correo parada oficial.

—De SORIA á BURGO DE OSMA (51 kilómetros de recorrido) por los pueblos de Fuensauco, Aldealpozo Matalebreras y villa de Agreda, que son en los que hay Carterías y hace el correo parada oficial.

Con este coche-correo enlaza otro desde Burgo de Osma á la rasa (Estación férrea de Valladolid á Ariza) haciendo el trayecto de siete kilómetros.

—De SORIA á ALMARZA (23 kilómetros de

recorrido) por los pueblos de Garray y Zarranzano y de Zarranzano á Valdeavellano de Tera, enlazando ascendiendo y descendiendo con el anterior, de Soria á Almarza.

—De SORIA á SAN LEONARDO (54 kilómetros de recorrido) por los pueblos de Toledillo, Ocenilla, Cidones, Villavieja, Herreros, Abejar, Cabañas del Pinar y Navaleno, que son en los que hay Cartería y el correo hace parada oficial.

Desde San Leonardo á la Venta del Espino (provincia de Burgos) hay otro Coche-correo que va por Huerta del Rey á Burgos directamente.

Hay un nuevo Coche-correo que desde la Estación va á Monreal del campo (Teruel) y otro desde la villa de Berlanga de Duero á la estación férrea de la línea de Valladolid á Ariza.

LOS BUENOS REYES DE ESPAÑA

SAN FERNANDO.—Bajo cualquier aspecto que se mire la venerable figura del monarca español Fernando III, apellidado «el Santo», presentásenos de colosales proporciones y rodeada de una aureola de gloria que le distingue entre todos los monarcas que hay registrados en la historia de la Península Ibérica.

Si como hombre fué modelo de perfecciones y con sus virtudes se hizo acreedor á que su imagen se venerase en los templos cristianos, como monarca supo labrar la felicidad de sus súbditos, engrandecer sus estados y hacerse respetar, y como guerrero colocóse, con sus numerosas é importantes conquistas, entre los más gloriosos y afortunados que han existido.

San Fernando nació en el monasterio de Valparaíso, de Peleas de Arriba (Zamora), el año 1199 y fué hijo de Alfonso IX y de su segunda esposa doña Berenguela, de la cual, por abdicación, heredó el trono cuando acababa de cumplir la edad de 18 años, siendo jurado rey el 1.º de Mayo de 1217.

Desde los primeros años de su reinado comenzó á dar claras muestras de sus buenas condiciones para la gobernación del Estado y de su genio guerrero, pues por haber pretendido su padre usurparle el trono, vióse obligado, tan luego se ciñó la corona castellana, á ponerse al frente de sus hombres de guerra para defender sus derechos.

Pacificado el reino, en 1224 dió principio á las excursiones que hasta 1227 realizó por los dominios del musulín sin interrupciones de ninguna clase, en las cuales conquistó las plazas de Andújar, Martos, Priego, Loja, Alhama, Capilla, Salvatierra, Burgujimar, Alcaudete y Baeza.

En 1230 falleció el padre de San Fernando, y éste heredó el reino de León, quedando entonces para siempre unidos León y Castilla; tres años más tarde fueron quitadas á los árabes Quesada y Cazorla; siendo además derrotado en las cercanías de Jerez el poderoso Aben-Hud. En 1234, se apoderó el monarca castellano de Ubeda, el 36 Córdoba, y tres años después, Osuna, Montoro, Zafra, Cazalla, Marchena, Morón y otras poblaciones menos importantes.

Estas victorias tuvieron por consecuencia, no sólo el engrandecimiento de los estados de Castilla y León, sino que también el que San Fernando llegare á parecer invencible á muchos musulmanes, debido á lo cual le fueron entregados sin lucha el reino de Murcia, la plaza de Jaén y otras muchas de escasa importancia.

Cuando se vió dueño de Jaén concibió el propósito de apoderarse de Sevilla, cosa que logró en 23 de Noviembre de 1248, después de reconquistar á Carmona, Alcolea, Constantina, Lora, Cantillana, Alcalá del Río y otras poblaciones.

A la reconquista de Sevilla siguieron las de Sanlúcar, Rota, Je-

rez, Cádiz, Medina Sidonia, Arcos, Lebríja y el Puerto de Santa María. Puso término á tan larga serie de triunfos la agravación del mal de hidropesía que á San Fernando aquejaba, y el año 1252 bajaba al sepulcro en medio de los clamores y llantos con que su pueblo sintió su muerte.

H. de Acevedo.

De todo un poco.

Espurgando el censo.

Un chusco apuntó con sumo cuidado para eliminarlos del censo de población por obrepeticiones los siguientes inverosímiles personajes:

- Clara Luna de Espejo. Pilar de Mármol Duro. Frutos Verdes del Campo. Cándido Palomo de Nido. Isabel Segunda Reina. Segundo Cabo de Aragón. Primo Segundo de Dios. Perfecto Ladrón de Iglesias. Milagros Pinto de Santos. Canuto Redondo de Hueso. Sandalia de Fraile Benito. Justo Culzado de Tacón. Tomé Jerez Aguado. Prudencia Sopena de Cárcel. Dolores Fw-ries de Cabeza. Pura Manteca Fresca. Concha Marina de Arenal. Lucio Macho de Cuadra.

El disfraz de los pillos.

En un corral vivían,—dos pavos muy á gusto—poniéndose muy gordos—porque comían mucho.—A lo alto de la tapia—saltando como pudo,—de otro corral vecino—llegó un pollo flacucho—hambriento y desmirriado,—y, después de un saludo,—les dijo: Ya que os sobra—tanto, mientras yo ayuno,—que permitis que baje—y coma unos minutos?—¿Seréis tan compasivos?—¿Me daréis ese gusto?—Vamos, decidme, ¿bajo?...?—Callaron los muy cocos,—y á su corral volvíose—el pollo, con disgusto,—contando lo ocurrido á un compañero suyo.—¿Has visto esos anticuados?—exclamó. Ni al saludo—me han contestado. ¡Necios!—¡Ignorantes! ¡Estúpidos!—Al fin pavos...! Y el otro—pollo, que era más ducho.—le replicó: Inocente, no conoces el mundo.—Hay quien se finge memo,—pero resulta un tuno.—José Rodao.

Tres indagaciones.

- I. —Su nombre de usted? —Simón Gutiérrez. —Profesión? —Estudiante. —¿Habita? —Haití... diminutivo de haba.

El hijo de don Pantaleón se examina de botánica. —Diga usted, joven, ¿qué plantas son más necesarias al hombre? —Las plantas de los pies.

Un estudiante de Medicina se presenta ante el tribunal, y después de mandar sentar, le pregunta uno de los profesores: —¿Qué músculos emplea usted para sentarse? El estudiante reflexiona un momento, y contesta: —Los mismos que para levantarme.

Inocentes en la cárcel.

—Conque á usted lo prendieron por pasar una moneda falsa? —Ca, no señor. Si hubiera pasado la moneda no me hubieran arrestado. —Y á usted porqué lo pusieron preso? —Señor, yo no sé hacer mal. No estoy por culpa ninguna. Es que tiré de un ronzal... Y detrás vino una mula!...

Notas curiosas.

Inglaterra consume anualmente en tabaco y pipas 70.000.000 duros, Cerca de 2.000 buques de toda clase naufragan anualmente, pereciendo doce mil seres humanos y ocasionando pérdidas por valor de 100.000.000 de pesos. —Durante el año de 1905, fue on salvadas de las tempestades de nieve 205 viajeros por los perros de San Bernardo. —Pocas mujeres saben que llevan en la cabeza de 40 á 50 millas de cabello. Las rubias llegan hasta 72 millas. —Herat, ciudad de Afghamstan, ha sido destruída 56 veces y vuelta á edificar otras tantas.

Viaje de una golondrina.

La primera golondrina que ha llegado este año á Berlín ha hecho su entrada en la capital alemana de un modo extraordinario: en ferrocarril. La feliz mensajera del buen tiempo hallábase volando libremente por los aires de Ancona, cuando una cruel rufaga de nieve vino á sorprenderla. Llegada en aquel momento á la estación el tren de Roma, y la asustada golondrina se coló de rondón en un coche de segunda clase. En un rincón del departamento, acurru-

cada y escondida, siguió su viaje hasta la capital del Kaiser. Apenas llegó el tren á Berlín, se apresuró la golondrina á echarse á volar antes de que se presentara el revisor á pedirle el billete.

DIPUTACION PROVINCIAL

Informamos ya en el número anterior á nuestros lectores, de los acuerdos que en la primera sesión tomó la asamblea provincial, reunida el sábado último, y hoy lo hacemos de los que discutió y aprobó en la sesión segunda y última de la reunión.

—Elegió por mayoría de votos capellán del Hospita! provincial de Santa Isabel, en Soria, al sacerdote don Castor Nuño Ortega.

—Condonó parte de la contribución, previos expedientes formados á causa de los apedreos sufridos en sus campos el verano último, á los pueblos de Buimanco, Húerteles Barca, Cabreriza, Matanza, Rejas de San Esteban, Valdanzo, Villávaro, Las Aldehuelas, La Cuesta, Chavalor, Lería, Mazaterón, Los Rábanos, Tardajos, Tardesillos, Torralba y Vizmanos.

—Se les aprobaron las Ordenanzas municipales á los pueblos de Pinilla del Olmo y Montuega.

—Se desestimaron dos reclamaciones de vecindad en la villa de Covalada á doña Isabel García y doña Juana Cámara.

—Se acordó informar una instancia que la Junta Directiva de los maestros de niños del partido judicial de Soria, dirige al Director general de Administración local, solicitando el pago de sobresueldos y se dispuso que se recabe de la Junta provincial de Instrucción pública la inmediata remisión de los escalafones para solicitar autorización una vez concida la totalidad de la deuda por tal concepto, á fin de emitir obligaciones amortizables anualmente para el pago de la cantidad adeudada.

—Aprobó la distribución de fondos y las cuentas provinciales del año 1903.

—Y no habiéndose recibido el dictámen de los Letrados acerca de la instancia de la Compañía del ferrocarril de Soria solicitando el pago de subvenciones que se le adeudan, se acordó recordar á dichos Letrados que emitan el referido dictámen con la posible urgencia; y que una vez que obre en poder de la Diputación se imprima y se distribuyan ejemplares entre los señores Diputados, convocándose á sesión extraordinaria para tratar de este asunto.

LAS ELECCIONES MUNICIPALES EN SORIA

Si el bello ideal de la defensa de los intereses generales de Soria es el de la verdadera y definitiva, sólida y siempre respetada unión de todos los elementos sociales—como debiera serlo—tenemos que confesar, que no ha llegado por desgracia ese día ansiado, y que al pensarse bien, recta y hondamente, se lograría que llegase cuanto antes, dejando 3ª perjudicial bagaje de las diferencias de escuelas políticas, apatías de caracteres, y estrecheces de miras personales.

Hoy por unos y mañana por otros, pero sorianos unidos en pró de lo que es de todos; la vida local que alcanzase mayores horizontes en lo porvenir.

—¿Que todo esto es seguir soñando?... Lo sentimos por nuestro propio pueblo, de cuyas masas sociales, abajo y arriba, debía nacer el pensar y el obrar así, muy patrióticamente.

No ha podido ser una vez más el unirse de verdad y con decisión todos los elementos.

—¿Cómo ha de ser?... La realidad dirá lo que de hoy en adelante siga sucediendo en el Municipio. El resultado de las elecciones ha sido el siguiente:

Distrito del Consistorio. Consta de 439 electores y votaron, por Mariano Vicen Cuartero, 201. Por don Eduardo Urraca Escolano, 121 ídem. Por don Daniel Gil Calvo, 107 ídem. Por don Luis Saenz, 98 ídem. Y por don Antonio Ramacha, 41 ídem.

Distrito de El Salvador. Consta de dos secciones, la 1.ª de la Capital, con 430 electores y 2.ª del Barrio de las Casas con 93. Total de electores 527. Votaron por don José Sanz Oliveros, 228. Por don Vicente Alvarez Santander, 141 ídem. Por don Pedro Villanueva, 102 ídem. Por don Vicente Borque Ramos, 97 ídem. Por don Nicanor Manrique, 92 ídem. Por don Juan Aparicio Gil, 91 ídem. Por don Bartolomé Martínez Erré 54 ídem. Por don Alonso López, 49 ídem. Y por don Francisco Palacios Gómez, 41 ídem.

Distrito de la Colegiata. Consta de 463 electores, y votaron por Isidro Ramírez Vera, 178. Por don Servilio Robles Sanz, 160 ídem. Por don Emilio Vázquez Rodríguez, 124 ídem. Por don Benito Artigas Arpón, 75 ídem. Por don Guillermo Benito, 70 ídem. Y por don Venancio San Juan Bautista, 37 ídem.

Resultaron Concejales electos, por el Distrito del Consistorio, don Mariano Vicen Cuartero, demócrata; don Eduardo Urraca, ministerial y don Daniel Gil, liberal. Por el Distrito de El Salvador, don José Sanz Oliveros, liberal; don Vicente Alvarez Santander, demócrata y don Pedro Villanueva, carlista y don Vicente Borque Ramos, ambos socios de la de Labradores de Soria, apoyados ministerialmente. Por el Distrito de la Colegiata, don Isidro Ramírez, ministerial; don Servilio Robles, demócrata y don Emilio Vázquez, liberal.

DE LA PROVINCIA

Por sus Villas y Pueblos.

BURGO DE OSMA.—El domingo tuvieron lugar las elecciones de Concejales, sin el menor incidente ni coacción; el triunfo fué completo para los liberales y demócratas, habiendo sido elegidos por el distrito de arriba Ambrosio Cayuela, demócrata; Lucas Cabrerizo, liberal; Urbano Hernández, liberal, y Daniel del Amo, conservador. En el distrito de abajo hubo nutrida animación, siendo elegidos Jesús Ramírez, liberal; Julián Soria, liberal, y Francisco Calvo, católico, siendo derrotado Pedro Vicente, católico, y retirado por su voluntad, Macario Manuel Calvo, socialista.

—Durante estos días ha actuado es ésta una compañía acróbata, de la cual, el público ha salido satisfecho de sus trabajos. Ayer se celebró la fiesta de la Santa Cruz, cuya cofradía organizó una gran fiesta religiosa, y durante la tarde y noche tuvieron el acostumbrado baile, estando muy animado.

—Hoy ha circulado la noticia de haber nombrado Obispo de ésta al Lectoral de Lugo, sin que se sepa nada oficial.—El Corresponsal.

ADRADAS.—El día 3 del actual tuvo lugar en el inmediato pueblo de Taroda la fiesta que anualmente se celebra en conmemoración del Santo Cristo del Amparo, con solemne función religiosa y sermón á cargo del elocuente orador sagrado don Teodoro de Miguel, párroco de Radona, terminando la fiesta religiosa con procesión por las calles de la localidad; simpáticas señorías de la localidad entonaron canciones alusivas al acto durante las funciones religiosas.

—Por la tarde tuvo lugar la fiesta cívica; reunido todo el vecindario en la plaza del pueblo, se hizo el reparto de rollos y subasta de los sobrantes, teniendo lugar bues partidos de pelota y animados bailes por el elemento joven.

No se ha registrado ninguna incidente desagradable, reinando entre todos la mayor armonía.

—Las elecciones de Concejales han transcurrido en toda esta semana sin ningún incidente digno de mencionarse.

—Los campos se encuentran muy retrasados por la gran sequía, y de no llover pronto, la cosecha será mediana.

—Durante el pasado mes de Abril han salido por ferrocarril, para distintos puntos de Cataluña y Valencia, 100,300 kilos de trigo, cotizándose á 13 pesetas la fanega de libras, puestos en ésta estación, con tendencia al alza.

—El tiempo espléndido, pero por las noches se dejan sentir los hielos y escarchas.

EL ESPINO.—En este pequeño pueblo, agregado á Suellacabras, á unos 1200 metros del caserío, ha aparecido ahorcado, colgado de una cuerda á un árbol, el joven pastor de diez y ocho años de edad llamado Victoriano Hernández Lafuente, y se tienen los detalles de que se trata de un suicidio, pues el infeliz padecía de idiotez y se debió irritar por haberse extraviado una de las ovejas del rebaño que apacentaba.

NOVILLADA BENÉFICA.

Ya están confeccionándose los Programas y Carteles de la novillada del próximo domingo, en beneficio de la CRUZ ROJA de Soria.

—Por la Comisión respectiva se invitó el domingo último á las señorías que han de presidir la Fiesta y éstas serán tres bellas parejas, que además regalarán tres bonitas monas para los toros.

Una, las señorías Carmen Sánchez-Malo y Arsenia Velasco. Otra, las señorías Felicitana Vicien Cuartero y Consuelo García y García. Y otra, las señorías Ramona Ayllón y Concepción Ruiz.

La CRUZ ROJA se ve altamente honrada con la decisión y cooperación valiosa de tan distinguidas señorías.

—De engañar el palco presidencial, están escargados dos jóvenes asociados de la benéfica institución que también trabajan activamente en el mejor resultado de la Fiesta.

—El doctor señor Iñiguez con el practicante Grábilos se cuidan del servicio y botiquín sanitario, aunque glo nadie desea que fuese necesario.

—La banda de música Numantina que dirige nuestro buen paisano Pedro Amenz, está ensayando bonitas piezas de su repertorio para amenizar la Fiesta, y conste que así que le indicó por la CRUZ ROJA que prestase un concurso, lo hizo desde luego muy desinteresada y patrióticamente.

—Los toreros y aficionados desean lucirse y hey gran decisión entre ellos para la más valiente y mejor lidia de los toreros, y éstos los podrá ver el público en los corrales de la Praza el domingo por la mañana.

—También hay aficionados garrochistas que irán de madrugada á Valonsadero para verificar el encierro.

—De once á doce de la mañana, del próximo domingo, tendrá lugar la subasta de los toros en los corrales de la Praza y se invitará á todos los carniceros de Soria y á las personas que lo deseen, por si quieren tomar parte en dicha subasta.

—Y esta noche, á las siete, en uno de los salones del Palacio provincial, se reunirán todos los señores asociados de la CRUZ ROJA, para últimer detalles acerca de la Fiesta, solicitándose la asistencia por el Presidente señor Sánchez-Malo y la Junta directiva.

Descansen en paz.

El domingo último, á los cincuenta y tres años de edad, falleció después de recibir los Santos Sacramentos, el estimado soriano don Alejandro Fernández Ramo,

Teniente Coronel de infantería, primer Jefe de la Caja de Recluta de esta capital, habiendo sido su inesperada muerte muy sentida entre sus paisanos y compañeros de armas, asistiendo ánteyor por la tarde á los funerales y entierro puede decirse que todos los elementos oficiales y clases de la sociedad, así como ayer á los Oficios que tuvieron lugar por la mañana en el templo de Nuestra Señora de La Mayor.

A la afligida hija del finado, señorita Luisa Fernández Canalejo y demás familiares, acompañamos en su profunda pena, sintiendo sinceramente la pérdida del que tuvimos por amigo desde la niñez con los afectos que noble y dignamente encarnan en el corazón.

En el templo de El Salvador ha tenido lugar hoy, á las diez de esta mañana, solemne Misa por el eterno descanso de la estimada y virtuosa soriana doña Isidra Martialay Molina, que el 29 del pasado Abril falleció cristianamente en Madrid á los cuarenta y tres años de edad.

De lentivo en las amarguras de su dolor puede servir al desconsolado esposo don Manuel Manrique Jimeno, á sus afligidos hijos y demás familiares, la sentidísima é imponente manifestación de pesar que se les ha hecho acudiendo al templo como á la casa mortuoria infindad de sorianos, señoras y gentes del pueblo, tanto de la ciudad como del vecino barrio de las Casas, en demostración de los afectos y simpatías que la finada entre todos tenía, renovadas hoy para con ellos de manera tan expresiva.

Desde aquí también les reiteramos nuestra sincera pena por su fatal desgracia á la que desde que les aconteció nos asociamos, con el cariño de buenos amigos sin olvidar á su hijo Miguel, residente en la República Argentina y al cual enviamos desde aquí sentido saludo eo pésame.

El duelo lo han formado el señor Manrique con su hijo Julián, sus hermanos don Nicanor y don Gil, sus hermanos políticos don Pedro Villanueva y don Aniceto Sánchez y próximos parientes don Manuel Martialay, don Julián y don Domingo Manrique.

Pérdidas dolorosas son las de que damos cuenta estos días en el periódico, y entre ellas es una más, la de la respetable y caritativa señora viuda de don Francisco Benito Delgado, el soriano inolvidable por su acendrado amor á nuestro país, que representó digna y patrióticamente como Diputado provincial.

En Córdoba, donde pasaba la temporada de invierno, falleció el día dos del corriente D.ª Isidora Benito, cuyos mortales restos han sido trasladados hoy por ferrocarril á esta capital, quedando formada la capilla ardiente en uno de los salones de la Estación.

La misa de cuerpo presente ha tenido lugar con gran solemnidad en el templo de Nuestra Señora de La Mayor é inmediata conducción del cadáver al Cementerio católico de esta Ciudad.

La asistencia y acompañamiento se han visto extraordinariamente concurridos, no faltando muchos gentes del Valle, donde la finada era tan querida y respetada.

De las cintas del féretro han alzado los señores don Aquilino Muñoz, don Sixto Morales, don José Fresneda Moreno, don Pedro Antonio Sánchez Malo, don Antonio Román abogado del Estado y el Secretario del Ayuntamiento de Valdeavellano de Fera en representación de aquel pueblo.

El duelo lo han presidido los hijos políticos de la finada, cuyo cadáver han venido acompañando desde Córdoba, don Nicolás Benito y don Pedro Delgado Domínguez; el Gobernador civil de la provincia señor Serrano Lora, don José María Fresnada, don Ignacio Bastor, don Baldomero de la Orden, don Hermenegildo García y el Abad de la Colegiata señor Gómez Santacruz.

Reciban nuestro sentido pésame la desconsolada hija de la finada doña Cruz, los hijos políticos y todos sus familiares.

Noticias

* Ya se sabe oficialmente que ha sido nombrado Obispo de Osma, don Manuel Lago y González, conóngo Lectoral que era en la actualidad de Lugo.

Según referencias es joven y cuenta con varios amigos en esta provincia y algún compañero que hizo más de una oposición con él á varias canongías.

—Pronto se cree, que hará su entrada en la Diócesis.

* La «Sociedad de Atracción de Forasteros», de Barcelona, ha emprendido gran propaganda para llevar muchos viajeros y expedicionarios á su población.

En Soria no «se usa de ese percal» que podía comenzar con la realización de unas buenas Fiestas de San Juan y saber atraerse á las gentes que viajan desean pasar bien el verano sin grandes gastos ni calores.

Y como SORIA para esto no hay mejor población en España.

* OBRAS NUEVAS.—España Trágica por Pérez Galdós y Los muertos mandan por Blasco Ibañez, se venden á tres pesetas ejemplar en la Librería de P. Rioja, en Soria.

* Hoy ha circulado la Lista-Programa de la Compañía cómico-dramática que dirige el señor Montijano, siendo cuadro lucido de actrices y actores el que presenta, así como numerosas las obras que ha de poner en escena y excelente el decorado y vestuario.

Manifiesta en dicha Lista el señor Montijano, que así que se terminen las doce funciones de abono, dará una á beneficio de la Cruz Roja de Soria, rasgo patriótico que aplaudimos de se merezca.

D. E. P. El día 30 de Abril, próximo pasado, falleció cristianamente en Belvis de la Jara (Toledo) la señora doña Agapi-

ta Gutiérrez, esposa de nuestro querido amigo y paisano don Santiago Moreno, mano político de nuestros apacitados amigos don Arturo Cabildo, farmacéutico don Barlanga de Duero y don Heliodoro Carriero, ilustrado profesor del Instituto general y Técnico de Alicante, dejándonos esposo é hijos como á toda la familia. Las virtudes que adornaban á la finada han hecho que su muerte haya sido muy llorada.

—Deseamosles cristiana resignación á su esposo é hijos para sobrellevar tan rudo golpe, asociándonos cordialmente á su inmenso dolor.

* Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Descriptivo, precedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de Abril fué el siguiente:

Nacimientos 17, de ellos 2 ilegítimos. Natalidad por 1000 habitantes 2,29. Defunciones 18, clasificadas del modo siguiente:

Tuberculosis, 1; enfermedades del sistema nervioso, 4; idem del aparato circulatorio y respiratorio, 4; idem digestivo, 2; idem génito-urinario, 1; vicios de conformación, 1; senectud, 2; otras enfermedades 3; resultando una mortalidad de 2,42 por 1000 habitantes.

Matrimonios, 5; resultando una nupcialidad de 0,67 por 1000 habitantes.

* El tiempo es excelente en Soria y la provincia, sin inclinación á lluvias desgraciadamente, quejándose de la pertinaz sequía las clases agricultoras.

* Se halla gravemente enfermo en esta capital, nuestro estimado amigo y paisano don Juan Pablo Lapuente, que ayer por la tarde fué viaticado.

Mucho celebraremos que el apreciable enfermo obtenga pronta y completa mejoría.

* Aumentando la resistencia del organismo por la absorción de los alimentos bien digeridos, y efectuándose la asimilación, no cabe duda que la nutrición ha de ser normal. Esto les pasa á los enfermos que usan el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

* De antiguo se nos viene facilitando la nota del reparto del pan á los pobres de esta Ciudad, por las Religiosas de Santa Clara, y hoy podemos decir que en las últimas quincenas se han recogido en los Capillos de las limosnas á San Antonio 93,15 pesetas que inventidas en pan, les ha sido repartido á los desheredados de la fortuna.

* Don José Sanz Oliveros, se ha acordado á nuestra redacción suplicándonos que hagamos público su reconocimiento á todos cuantos vecinos de Soria y el Barrio de las Casas le otorgaron su voto, en la elección del domingo último para Concejal.

Queda complacido el señor Sanz Oliveros, y que resalte un buen defensor del pueblo es lo necesario.

COQUELUCHE.—Catarro y tos de los niños se cura rápida y radicalmente con el Anticatarral Roselló, Venta, Farmacias y Droguerías. 22-30

* Comienza á imponerse el que se echa morcilla á los muchos perros vagabundos que se ven á diario por las calles de Soria sin que los dueños les pongan bozal. El vecindario tiene perfecto derecho á no ser molestado y á que se cumplan las Ordenanzas municipales.

* En los últimos mercados de cereales en Barcelona, se ha vendido trigo de Almazán, Yanguas, Langa de Duero y San Esteban de Gormáz á precios altos, continuando la animación y muchas ventas de cereales.

* El sábado último en la Audiencia provincia de Soria, debió como abogado defensor en una causa por disparo de arma, el estimado joven don Rafael Arjona García-Alhambra, hijo de nuestro amigo don Joaquín.

Demostro el nuevo abogado tener condiciones para las contiendas forenses y por su primer triunfo le felicitamos, deseándole que sean numerosos los que siga consiguiendo en la misión de la abogacía.

Los afamados chocolateros ORUS de Zaragoza han sido elogiados por la infinidad de visitantes á la Exposición Hispano-Francesa. —Véase el anuncio en 3.ª plana.

CULTOS RELIGIOSOS

JUEVES.—Mañana, á las siete de la tarde, en la iglesia de San Juan, ejercicio de la «Hora Santa», con la acostumbrada solemnidad.

—VIERNES.—A las siete de la mañana, en San Juan, misa de comunión para los Asociados del apostolado.

Bendición de campos.

En Soria no se bendicen los campos el día de la Invencción de la Santa Cruz, 3 de Mayo, y únicamente se celebra esta irradicional ceremonia el día de la Santísima Trinidad, 6 de Junio, en la Ermita de Santa Bárbara y sus alrededores.

Da desear sería que todos los labradores sorianos contribuyesen á la mayor solemnidad de este acto religioso.

LA GUERRA INFERNAL

(Las grandes Potencias en Guerra Moderna).—Gran novela de Aventuras inéditas.—Texto de Pierre Giffard.—Ilustraciones de A. Robida.—Traducción de M. Domenge Mir, Capitán de Ingenieros del Ejército español.

Aparece sin interrupción todos los jueves un cuaderno de 32 páginas, ilustrado con 6 ó más grabados en negro y una magnífica cubierta en colores, distinta cada semana.

Precio en toda España DIEZ CÉNTIMOS. Se vende únicamente en Soria en la Librería de P. Rioja, Collado, 42.

POR CORREO

Madrid 4 Mayo 1909

LAS ELECCIONES.—La atención política se fija principalmente en el resultado de las elecciones, que no ha podido ser peor para las dos agrupaciones monárquicas que turnan en el poder.

Las candidaturas republicanas han triunfado en diferentes poblaciones: Madrid, Barcelona, Valencia, Castellón y Málaga. Entre otras, por gran mayoría de votos. Si a esto se une el número de carlistas, integristas, biceñarras y demás candidatos contrarios al Régimen, que han triunfado, se comprenderá la justificación del disgusto producido entre las personas de sentimientos monárquicos, por un resultado traído únicamente por los desaciertos de los dos partidos de turno.

El triunfo de los republicanos es tanto más importante, porque carecen de jefes y de grandes personajes que los guíen, y porque están desunidos en múltiples fracciones.

EL PROYECTO DE ADMINISTRACION.—Sin la intervención del ex-ministro señor Gullón, el Senado hubiera llegado a aprobar en la última sesión hasta el artículo 153 del proyecto de Administración local.

Los impugnadores a diario del dictamen guardaban silencio, y seguía la Cámara aprobando artículos hasta que el señor Gullón, llamando la atención del señor Maura, significó el deseo de que diera un plazo a las oposiciones para formular enmiendas a parte tan esencial del proyecto.

Cortés y atento con el orador y con las oposiciones, accedió el señor Maura, y en el acto se suspendió la sesión.

Esto que ocurría en el salón hizo que se generalizara la creencia de que a fin de mes, todo estaría aprobado.

RECLUTAMIENTO Y REEMPLAZO.—Después de haber durado la información que acerca del proyecto de reclutamiento y reemplazo del Ejército, ha hecho el señor ministro de la Guerra ante la Comisión del Congreso que en él entiende.

Ha aportado el General Linares cuantos antecedentes puedan ilustrar a la Comisión adelantando toda clase de dudas.

El dictamen de la Comisión no se hará esperar muchos días, y a juzgar por las impresiones que tenemos, no diferirá en nada de la obra presentada por el ministro.

CONTRIBUCIONES.—El proyecto de reforma de la contribución de inmuebles, cultivo y ganadería, es una novedad que va a venir a transformar esencial y radicalmente de llevarse a cabo el sistema de tributación de los bienes inmuebles.

Si el proyecto se aprueba, desde el próximo año la contribución dejaría de repartirse con el carácter de Cupo fijo para el Estado y se convertiría en contribución de cuota, gravando la riqueza individual amillarada o reconocida por la Administración de Hacienda.

Deben los contribuyentes comenzar a pensar en un asunto tan importante como es éste.

PLAGAS DEL CAMPO.—En el mitin dado en Ciudad Real sobre «Las plagas del campo» se han aprobado las siguientes conclusiones:

- 1.ª Solicitar del Estado que se consignen en presupuestos la cantidad necesaria para la adjudicación de insecticidas y cinz.
2.ª Solicitar asimismo de la Excmo. Diputación provincial que figure en sus presupuestos la suma necesaria para auxiliar a las Juntas locales, de acuerdo con el artículo 74 de la ley.
3.ª Que las Juntas locales, sin perjuicio de utilizar las medidas que la ley de plagas les concede para recaudar fondos, soliciten de los Ayuntamientos la consignación de sus presupuestos de cantidad en relación con la extensión del término e intensidad de la infección.
4.ª Que las Juntas locales estimulen a los propietarios para que, asociándose por pagos, atiendan con recursos propios a la extinción de la plaga, sin perjuicio de utilizar los demás que las expresadas Juntas les conceden.
5.ª Atender cuidadosamente el sostenimiento de pías comunales de cerdos utilizando, si fuere preciso, algunos recursos de los recaudados por las respectivas Juntas locales.

QUINTAS.—En real orden se dispone que cuando un mozo sorteado tenga a su favor la excepción de hijo de viuda pobre o padre pobre sexagenario o impedido, o cualquier otra análoga, y un hermano mayor que sirva en activo y esté en uso de licencia ilimitada, se declarará al primero exceptuado, pues dicha licencia no tiene carácter definitivo y el que la disfruta puede ser llamado a filas cuando sea necesario dándose entonces el caso de que la persona a cuyo favor se aprecia la excepción, quedaría privada del auxilio de ambos hijos.

Desórdenes.

EN BUENOS AIRES.—Comunican por cable desde la capital de la República Argentina, que en las calles de su población se han producido graves desórdenes.

La manifestación del 1.º de Mayo ha tenido este año una nota sangrienta.

Un grupo de socialistas increpó a la policía.

Resultaron heridos cinco agentes con revólveres.

Los agentes entonces hicieron unas descargas.

Resultaron doce muertos y un centenar de heridos.

Se teme con este motivo que surja la huelga general.

En señal de protesta los socialistas pasearán por las calles banderas negras.

Se cree que los promotores de los sucesos son varios conocidos anarquistas.

El día cuatro del corriente se hizo casi general la huelga en esta capital. Sin embargo, siguen circulando los tranvías y algún que otro coche de punto.

Los partidos obreros han organizado varias manifestaciones para protestar de lo ocurrido el sábado último.

La policía ha tomado medidas para evitar se altere el orden.

Se produjo una colisión en el barrio de los Mataderos entre huelguistas y los no huelguistas.

Hubo un muerto y varios heridos.

Todos los almacenes están cerrados. Agentes de policía armados recorren la ciudad. Se trata de proclamar el estado de sitio.

EN VENEZUELA.—Se asegura que el ex-presidente Castro ha precipitado el viaje al recibir un telegrama de un amigo íntimo de Venezuela, en que le notifica que ha estallado en dicha República, una violenta revolución contra Gómez, acusándole de haber violado la Constitución y apelado a la acción extranjera.

El pueblo está muy excitado, sobre todo a causa de la intervención de los Estados Unidos en la política interior de Venezuela.

Las tropas están es contra de Gómez, reclamando la vuelta de Castro.

El movimiento es unánime en todo el país.

El expresidente venezolano Castro, ha llegado a España en el expreso de Francia.

Está en San Sebastián, después de haber pasado el día en Irún.

En su rostro se notan profundas huellas de sufrimiento.

Desde la estación se ha dirigido al Hotel Palais, donde esperará la venida de su señora.—El Corresponsal.

Por Telégrafo.

Madrid 5 a las 4,30

Reunión de Diputados.

En el Congreso se han reunido los disconformes con la reforma del Reglamento, especialmente en lo relativo a los Suplicatorios.

Han asistido ocho Diputados liberales entre ellos Romanones, el conservador señor Lombardero y los republicanos de las distintas tendencias.

Han acordado apelar a todos los medios e impedir que se tomen acuerdos.

Han telegrafiado a los Diputados solidarios de la izquierda, rogándoles vengan de Barcelona a ayudarles.

No se puede predecir en estos momentos el resultado de esta reunión.

Sol y Ortega y Macías.

El señor Sol y Ortega se ha encargado de la defensa del señor Macías del Real en la causa que se le sigue ante el Juzgado civil, y el señor Sol y Ortega ha presentado ya el escrito correspondiente pidiendo la revocación del auto de procesamiento del señor Macías.

Los Peritos industriales.

Una Comisión de Peritos industriales ha pedido al ministro de Hacienda que los incluya en las Listas de Tenedores de Título oficial para que puedan hacer oposiciones a las plazas del Cuerpo de Aduanas.

Ejecución de un reo.

Telegrafian de Guadalajara que esta mañana, a las nueve, ha sido ejecutado el reo condenado a muerte Juan Alonso, el cual ha subido al patíbulo muy sereno y tranquilo.

Durante el acto de la ejecución todos los establecimientos comerciales han permanecido cerrados.

Fuga de Muley.

De Tánjer comunican que Muley el Gebir, hermano y Kalifa del Sultán de Marrasket viajaba con los káides en dirección a Fez y se ha fugado en el momento que salían de Kabat.

Dícese que se ha dirigido a las kábilas causándoles temor para que le proclamen Sultán.

Hay gran revuelta en el imperio con tal motivo.

Un matrimonio regio.

En París comienza a hablarse insistentemente del futuro matrimonio del Duque de los Abruzzos con Elena reina de Servia.

Hay movimiento diplomático que ni niega ni afirma.

Lo de Buenos Aires.

Se acaba de recibir un cablegrama asegurándose que en la capital bonaerense ha cesado la imponente huelga y que ha quedado restablecida la calma.

La fortuna del Sultán.

Dicen de Constantinopla que la Cámara ha acordado realizar el secuestro de la fortuna del Sultán que asciende a trescientos millones.

El Corresponsal.

Tarjetas postales DE SORIA.

ESPECIALIDAD de la Librería de Pascual P. Rioja. Cuestan 30 magníficas postales (siendo de doble tamaño la vista de Soria) CUATRO PESETAS. Comprándose sueltas, la de la Vista de Soria vale treinta céntimos.

Y cada una de las demás Postales a quince céntimos.

Dichas 30 postales son las siguientes.

- Ermita de San Saturno, Patrón de Soria.
—Altar de la Ermita de San Saturno.
—Ermita de la Virgen del Mirón.
—Ermita de la Virgen de la Soledad.
—Claustro de la Colegiata.
—Otra vista de dicho claustro.
—Efecto de luz en el Claustro de la Colegiata.
—Iglesia de Santo Domingo.
—Portada de San Nicolás.
—Claustro de San Juan de Duero.
—Una entrada a dicho claustro.
—Un lateral distinto, del Claustro.

—VISTA GENERAL DE SORIA (tarjeta doble.)

—Plaza de Ramón Benito Aceña (Antes Herradores.)

—Calle de Lorenzo Aguirre (Antes del Conde de Gómara.)

—Calle del Marqués del Vadillo (Antes del Postigo.)

—Estación del Ferrocarril de Soria.

—Camino de San Saturno y fábrica de harinas.

—Antiguo palacio de los Condes de Gómara.

—Paseo del Espolón.

- Orillas del río Duero.
—Puente de hierro del Ferrocarril.
—Tipos de aldeanos en el Mercado.
—Pinares. Orillas del río Revillanueva.
—Monumento a Numancia.
—Vista general de las ruinas del solar numantino.
—Primeras excavaciones practicadas en Numancia.
—Cuadrilla de obreros descubriendo una calle numantina.
—Objetos prehistóricos encontrados en Numancia.
—Un vaso prehistórico hallado en Numancia.
—Colección de fibulas encontradas en Numancia.

Estas postales se venden únicamente en Soria. Librería de P. Rioja.

AMA DE CRIA.—Se necesita para casa de los padres, dirigirse a don Enrique de Mingo en Utrilla (Soria).

VENTA de la casa número 12, de la calle de la Aduana en esta capital. Para informar, en el despacho del Abastecimiento del Círculo Mercantil o en la imprenta de este periódico.

La Mutual Franco-Española, SOCIEDAD DE PREVISIÓN Y CAJA DE AHORROS POPULAR. Funciona con arreglo a la nueva ley sobre Inspección de Seguros. Consejo provincial de Soria. Don Pedro San Martín y Don Joaquín Iglesias.

Adolfo Alvarez, Médico-Oculista, Permanecerá en Soria todo el mes de Mayo. FONDA DE VICTORIANO DE MARCO. Durante su estancia en Soria, quedan al frente de la Clínica en Valladolid, Don Emilio y Don Pablo Alvarado.

CHOCOLATES ESPECIALES DE JOAQUÍN ORÚS ZARAGOZA. Marca escudo de la Virgen del Carmen. La casa de más producción de Aragón y la única que elabora sus chocolates a la vista del público y prueba así que no hay otro más rico ni mejor elaborado. Premiado en París y Londres con las mayores recompensas.—Gran diploma de Honor.—Cruz de Mérito y medallas de Oro. FABRICA NOVIDA POR LA ELECTRICIDAD DEPÓSITO EXCLUSIVO PARA LA VENTA: ALMACÉN DE COLONIALES DON PEDRO LLORENTE.—Collado, 21 y Paza de Hecha, 15.—SORIA. Soria: Tip. del NOTICIERO DE SORIA.

32 ALM

a la Virgen de la Llana no la dejes de rezar.

Almenar es indudablemente el cabo de nuestra región provincial donde principia la desnudez del terreno y donde con mayor necesidad se siente la falta de arbolado. Reune esta villa unos 600 habitantes y confina por N. con término de Peroniel, por E. con el de Castejón del Campo, por S. con el de Buberoy y por O. con el de Cabrejas. Tiene establecido mercado semanal, pero sin resultado, efecto acaso de su proximidad al de Gómara y a la no gran distancia que la separa de la Capital, Noviercas y aun Agreda.

Respecto a hechos históricos, sábase que en sus campos tuvo lugar la batalla dada contra los moros por uno de los Sres. de la Finojosa (hoy Hinojosa de la Sierra), el cual murió en la pelea.

A media hora de la villa se ven los vestigios del despoblado. Aadaba pertenecía en otro tiempo, del Priorato de San Benito de Soria y del Condado de Gómara, y hoy de este último y de don Joaquín Nuñez del Prado, que así la beleidosa fortuna extiende sus rigores a los pueblos como a los hombres hasta aniquilarlos sin dejar apenas restos de su existencia. De Aadaba solamente permanecen el terreno, la fuente y las ruinas de su iglesia.

ALMONACID dejó de ser pueblo en el siglo XV para convertirse en despoblado y después en granja agregada a Nepes en 1836; su iglesia, imitando el ejemplo, fué trocada en vivienda de uno de los dos vecinos que reúne en la actualidad, Solas sus dos fuentes, su pequeño monte de la Mata, sus sierras y su ermita dedicada a Ntra. Sra. de los Santos prosiguen suspirando la importancia pérdida.

Almuerzo (Sierra del) es la porción de cordillera comprendida entre el final de la titulada Peña Turquilla y el principio de la del Madero en la Atalaya del Espino.

Alpanseque, cuya escuela de ambos sexos tiene de dotación anual 500 pesetas casa y retribuciones, corresponde al partido de

ALM 49

Sus vecinos, movidos por la necesidad ó acaso estimulados por el ejemplo de los aragoneses, sus contiguos, ó estimulados por algunos otros pueblos de la provincia, verificaron algunas plantaciones de vides que acaso hayan servido de estímulo é imitación á otros lugares para procurar el aumento de sus producciones.

Las costumbres de sus naturales son sencillas, hospitalarias y, su carácter comunicativo.

Aunque la situación del lugar en terreno cóncavo y rodeado por una extensa llanura, con un pequeño monte ó matorral, no basta para oponerse en absoluto á la influencia del viento S. que le enfría, no es tan castigado, ni su suelo tan ingrato que ponga límites á las reformas indicadas. Apoyan el juicio este sus actuales producciones de trigo y otros cereales, hortalizas y plantas textiles, así como la condescendencia de sus tierras en admitir toda clase de semillas y procurar sazón al fruto de los cinco ciruelos, tres membrillares y tres nogueras que seoforan en el término.

Brota en este una copiosa fuente ferruginosa, que se supone dá origen al río Henar, cuyas aguas se utilizan para el abastecimiento de personas y ganados, para el riego de varios huertos y para impulsar á un molino harinero, siendo seguro que con pequeños dispendios y no mayor trabajo fertilizarían porción mucho más extensa que la actualmente beneficiada.

Respecto á la historia de Almazil, no parece probable la existencia de documentos que la esclarezcan, mas la antigüedad que revela su iglesia, sita en el centro de la población, dedicada á la Natividad de la Virgen, y el despoblado Algarve, del que todavía se conserva, á medio kilómetro del lugar, un torreón de carácter morisco, inducen á creer sin esfuerzo que no le es impropio el nombre con que se le distingue. El término se halla enclavado entre los de La Peña, Mazaterón, Gómara, Zábaras, Quiñonería, Reznos, Torrubia y Portillo.

La construcción de los edificios, aunque humilde, no lo es tanto que niegue á sus moradores ninguna de las comodidades que pueda echar de menos el habitante de nuestros pagos; ni su ganadería se

Guía de Ferrocarriles

con mapas itinerarios.

Todas las líneas férreas de España. Instrucciones y Notas útiles a todo viajero y para los niños. Billetes kilométricos. Billetes circulares a voluntad del que viaja y cuanto es preciso saber para el recorrido de unos y otros ferrocarriles. Asientos. Equipajes. Exceso de peso. Reclamaciones. Extravíos de bultos, etc., etc.

CUENTO SEMANAL.—Ejemplares de todos los que van publicados. A 30 céntimos uno. Librería de P. Rioja. Soportales del Collado, 42, Soria.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 41 AÑOS DE EXISTENCIA. Seguros contra incendios. Seguros sobre la vida. Subdirector en Soria, don Rafael Arjona, Plaza de Aceña, (antes Herradores), 15; pral.

La Borrachera no Existe ya.

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso.

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

Tengan cuidado con las falsificaciones! El polvo Coza solo es eficaz contra la embriaguez.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar al borracho del alcohol. (cerveza, vino, ajenjo, etc.) Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor le pueden administrar sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida un libro de testimonios y una muestra. El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados. Los depositarios no dan muestras, más dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.

COZA HOUSE, 76, Wardour Street, Londres 335, Inglaterra.

Depósitos en Soria: Farmacia de D. Enrique Ramirez, Portales del Collado, 45. Idem de D. José Morales Orantes, Collado, 6.

Lloyd Sabaudó

LINEA DIRECTA DE BARCELONA A BUENOS AIRES

Travesía en 15 días.

Vapores extra-rápidos de 14.000 toneladas desplazamiento.

Próximas salidas de Barcelona de los nuevos vapores:

"TOMASO DI SAVOIA," el 15 de Abril.

"PRINCIPE DI UDINE," el 13 de Mayo.

Telegrafía Marconi. Tres puentes de paseo. Jardín de invierno.

PRECIOS: En 1.ª clase: desde Fcos. 750.—Idem en 2.ª económico, Fcos. 400 y en 3.ª Pesetas 200.

Para pasajes é informes dirigirse al

Consignatario del Lloyd Sabaudó.—Paseo Colón, 29, Barcelona

Sobre-monedero

Para circulación por correo de valores en metálico. Servicio Postal Oficial, creado por Real Decreto de 30 de Noviembre de 1899.

El sobre-monedero circula entre todos los pueblos de la Península, Islas Baleares, Canarias, y Costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos, están obligados á admitirle á la circulación los carteros y peatones rurales. El sobre-monedero es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo certificado, desde cinco céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre-monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El sobre-monedero tiene la GARANTIA DEL ESTADO que abona la cantidad declarada en caso de extravío. El sobre-monedero se vende en los estancos, Administraciones, Estafetas de Correos y Carterías, librerías tiendas de objetos de escritorio, etc., etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán á las Oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las Oficinas de la Sociedad del Sobre-monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincia y pueblos importantes.

OFICINAS: GOYA, 19, MADRID.

CENTRO DE SUSCRIPCIONES

A OBRAS Y PERIÓDICOS

Librería de P. Rioja.—Soportales del Collado, 42, SORIA.

FERRETERIA Y CERRAJERIA

CLAUDIO ALCALDE

El mas antiguo y acreditado de esta Provincia

Plaza de Aceña, número 16 y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clase y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas, y del país de todos los tamaños y clases desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo y muy económicos.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obra y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de pocos gruesos, tuberías, pesas y medidas grifos, cubos

y jarrones para lavabos, planchas de vapor hierros para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y norias é infinidad de artículos que no se detallan por no molestar.

EXPLOSIVOS.—Polvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc. El dueño del establecimiento es el representante de la provincia de la Sociedad de Explosivos.

Fijáos bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que esté para servir al público, haciéndose por tanto, imposible la competencia en clase y precios.

SORIA

—16—

LO QUE DEBE COMPRAR TODO EL MUNDO

LOS PRECIOSOS TOMOS DE LA COLECCION PUREZA Y VERDAD

SERIE PARA HOMBRES Por Sylvanus Stahl. Traducción de Don Severino Anar.

Lo que debe saber el niño. Lo que debe saber el joven. Lo que debe saber el recién casado. Lo que debe saber el hombre á los 45 años.

SERIE PARA SEÑORAS Por Mary Wood-Allen y Emma F. A. Drake. Traducción de D. Margarita M. de Montorrey.

Lo que debe saber la niña. Lo que debe saber la joven. Lo que debe saber la recién casada. Lo que debe saber la mujer á los 45 años.

PRECIO DE CADA TOMO En rústica, 3,50 pesetas.—Encuadernado, 4,50.

DICCIONARIO FRANCÉS-ESPAÑOL

CON LA PRONUNCIACION FIGURADA

Y ESPAÑOL-FRANCÉS

Un tomo en 12.º de 1.800 páginas.

Obra importantísima para todos sin excepción, incluso para técnicos y profesionales, por contener todas las voces referentes á ciencias, artes ó industrias.

Encuadernado en tela, 5 pesetas.

De venta: Bailly-Baillière é Hijos, Editores, Plaza de Santa Ana, 10, Madrid, y en todas las librerías de España y América.

Noticiero de Soria.

Se publica miércoles y sábados.

Precio de suscripción.—Pago adelantado.

En Soria y la Península:

Table with 3 columns: Tres meses, Seis meses, Un año. Prices listed in pesetas.

En el extranjero doble precio

Inserción de anuncios

Se abonan según el texto que lleven, breve ó extenso, y en la plana que se deseen publicar.

El pago del timbre de cada anuncio lo satisfará la Administración del NOTICIERO.

Comunicados

Por cada línea se abonará veinticinco céntimos de peseta, y sólo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.

Esquelas de defunción

Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

El Libro

de las excavaciones de Numancia

escrito por

DON JOSÉ RAMÓN MELIDA

Individuo correspondiente de las Academias de la Historia y de Bellas Artes, Director del Museo Nacional de reproducciones artísticas é individuo de la Comisión ejecutiva española de las excavaciones en Numancia.

Cuesta el ejemplar, 3 pesetas.

Únicamente se vende en Soria, Librería de P. Rioja, Soportales del Collado, 42.

PIANISTA Se ofrece para dar lecciones en su casa y á domicilio en esta capital la Profesora bien conocida de los sorianos, señora Vicenta Mendoza Sanz

Informes á Don José Sanz Oliveros, Plaza de la Leña, 8, Soria.

TILBURI.—Se vende en buenas condiciones, puede verse. Para tratar con Dámaso Santa María en Soria.

Gabinete Médico Quirúrgico

DEL LICENCIADO

HERNANDO DE LA CRUZ

Ex-interno de los Hospitales de Madrid, Miembro Titular de varios Congresos, dedicado á las especialidades de Cirugía general operatoria, enfermedades de mujeres y de los niños.

VINUESA (Soria), 44.

Consultorio Médico-Quirúrgico

DE

Andrés Ruiz García

ALMAZAN

RAYOS X para diagnosticar la tuberculosis y otras enfermedades del pecho; enfermedades del corazón; del estómago (por el procedimiento del Dr. Rieder); lesiones y enfermedades de los huesos; tumores, cálculos, cuerpos extraños, etc., etc.

INHALACIONES DE OZONO, para el tratamiento de la tuberculosis, bronquitis, asma, coqueluche, anemia, etc., etc.

Electroterapia y Masaje vibratorio.

Fábrica de materiales de construcción

DE

GIL MUÑOZ JIMENO

Abundantes géneros en teja, ladrillo, yeso blanco y moreno, cal viva y apagada, mortero, etc., etc.

Precios sin competencia, servicio á domicilio. ALMACEN: Avisos, Plaza de Aguirre, 4, Plaza Mayor, Carpintería y en la Fábrica, Coladeros de San José, SORIA.

COSAS BARATAS.—Por 35 céntimos; un portaplumas con su pluma correspondiente.—Una carpeta con cinco cartas y cinco sobres de buena clase.—Un lapicero de buena marca y un tinterillo lleno de tinta negra.

TODOS POR 35 CÉNTIMOS

Librería de P. Rioja, Collado, 42, Soria.

halla tan reducida que no preste abono al terreno, ni el término es tan despreciable que no brinde á la vista una atmósfera dilatada y azul, y al ánimo recreo suficiente en la caza de liebres y perdices.

Tiene Almazul escuela de ambos sexos, dotada con 625 pesetas anuales, casa y retribuciones, y comunica con la Capital por Gómara, Aliud, Aldealafuente, y Alconaba.

Almenar, villa del señorío y Condado de Gómara, situada en el comienzo del Campo de ese nombre, corresponde al Partido de Soria, con la que comunica por carretera que toca en Mazalbate, Ojuel, Duanez y Martialay; al Obispado de Osma, á la Audiencia territorial de Burgos y á la Capitanía General de Zaragoza; dista de la Capital cuatro leguas y media por dicha carretera que se extiende hasta Calatayud.

El deteriorado Castillo, del cual parte una cueva ó subterráneo que se extiende hasta la plaza (según nos informa el dignísimo Párroco don Carlos Redondo), así como la picota con argolla que se alza todavía en la plaza y la fábrica de la iglesia dedicada á San Pedro Apostol, cuyo altar merece mención, hacen creer que la importancia actual de la villa dista mucho de la que pudo tener en otro tiempo; mas acaso merezcan mejor el concepto de tástigos mudos de los enconos y displacencias señoriales que los sisecos proscritos para siempre.

En 1880 contaba con dos molinos harineros, una posada antigua, propia del dicho Conde, y otra moderna de un particular, y después de ese año se han construido una fábrica de harinas movida á vapor y algunas casas de buena estética y construcción.

Desde tiempo inmemorial venia sosteniendo profesores de medicina, farmacia y veterinaria; actualmente cuenta con dos médicos, farmacéutico y veterinario. Tiene también dos tiendas de telas, cinco de ultramarinos y dos carnicerías.

Sus escuelas, una de niños y otra de niñas están dotadas con 625 pesetas cada una.

El terreno es de buena calidad, y lo recorre el Riuerto (Rio tuerto) por la parte S, á 2 km. de la población, criándose en él

algunas anguilas. A la parte del E. y cerca igualmente de la población surge un copioso manantial que surte de aguas potables á la población y se utilizan para el riego y mueven dos molinos de harinas.

Las producciones del terreno son las cereales, patatas y algunas hortalizas, linos, cáñamos y frutales; hay algunas nogueras, y en este año se han plantado bastantes moreras. No hay monte, pero sí muchos olmos y chopos, sobre todo en las carreteras, habiéndose clavado muchas nogueras en los laterales de la últimamente construida desde esta villa á la de Gómara, debido á las gestiones hechas, según nos informa el mencionado párroco, por el exdiputado señor don Julio Seguí.

Situada en una pequeña y extensa elevación del terreno y batida para los vientos N. y S., su clima es un tanto frio; pero esa misma posición la proporciona un cielo extenso y limpio y la perspectiva de un dilatado campo desnudo de arbolado, por el que se pierde la mirada del hombre revistando el número de pueblos diseminados á S., E. y O., no aconteciendo lo propio al lado N. porque se lo impide un pequeño rebajamiento que oculta á Peroniel y Esteras y una sierra en parte poblada de encinas y parte desnuda que esconde á Hinojosa del Campo y Tajahueros.

A la entrada por el camino de Soria y á corta distancia de la villa hay una bonita ermita dedicada á la Virgen, bajo la advocación de Ntra. Sra. de La Llana; su fábrica, sin embargo del arco y cadenas suspendidos en lo más elevado de la nave y que se conceptúan testimonio del milagro ó libertad obtenida por un cristiano prisionero de los moros, por intercesión de la Virgen, no revela construcción muy antigua, si bien esto no se opone á que el templo haya sido reformado con posterioridad ni á la devoción que por la citada imagen sienten los pueblos de la región y muchos de la frontera aragonesa, de lo cual es buena prueba la siguiente copla popular tan del agrado de los últimos:

Si viajes para Castilla y pasas por Almenar,